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Az első teendő.
Irta: Hentaller Lajos orszgy. képviselő.Az egész közvélemény annak a nagyi! ntosságu eseménynek hatása alatt áll meg ma is, mely legutóbb a képviselőházban lejátszódott.Béke van! A nyugalom jegyé­ben élünk. Az államgépezet kereke foroghat tovább. Hamarosan kieve­zünk a törvényenkivüli állapotból. Ennek és hogy a póttartalékosok nemsokára hazamehetnek, örül az egész ország. Hogy a házszabály- szigorítás letűnt a napirendről, an­nak örül a képviselőház ellenzéke, az ország jövője érdekében.A most történteken azonban az eddigi eseményeken nem változ­tatnak semmit. Nem. Mert a viszony köztünk és Ausztria között ezután is ugyanaz, ami volt a béke létre­jötte előtt, olyan, a minő van a te­hén és a fejő leány között, mely utóbbinak szerepét tudvalévőleg nem mi magyarok töltjük be.De a béke létesülése nem vál­toztat azon sem, ami miatt e nagy harc, a dúló háború megindult, s oly hosszasan folyt. A hézag a magyar nemzet és az osztrák hadsereg kö­zött ezután is olyan lesz, melyet sem békével, sem legveszekedettebb lojalitással áthidalni nem lehet. És ez a hézag nyitva marad mindad­dig, mig a katonaság szelleme nem változik; a mig a katonákat a ma­gyarok gyűlöletére, a magyar al­kotmány megvetésére fogják taní­tani. Amíg a mi pénzünkön épült katonai középületekről a német fel­iratok el nem tűnnek. Amig a had­sereg mai egysége nem egyezik meg a kiegyezés által létesített állam­rendszernek. Amig a magyar katona legfőbb hadurában csak császárt is­mer, magyar királyt pedig nem, — addig katonai viszonyaink a hirte­len megkötött parlamenti béke da­cára sérelmesek lesznek reánk.De hát a béke meg van ! És ezt a békét főleg azért követelték, hogy nyugodtan lehessen dolgozni. Hogy javítani lehessen a mult hi­báin. Hogy ez a kár ne legyen olyan meddő, a minőnek bizonyult a ki­egyezés 37 esztendeje.Tehát megvan a béke ! A béke idejét fordítsa a kormány hasznos és szükséges javításokra.Szerintünk a legelső, legfonto­sabb és szükségesebb a választási reform kérdésének helyes megol­dása.Mielőbb uj választási töt vényt kell csinálni. És pedig azért kell ezt mentő! hamarább megteremteni, mert a legközelebbi általános választások már az uj törvény alapján hajtas­sanak végre.Meg kell pedig csinálni ezt az uj választási törvényt úgy, hogy az teljesen megfeleljen a mi speciális magyar viszonyainknak ; hogy azt átlengje a magyar géniusz.Meg kell csinálni úgy, hogy a parlament többsége ne legyen, de ne is lehessen ezúttal a kormány rabszolgája. Ez pedig csak úgy le­hetséges, ha a nagy közvélemény­nek a jelenleginél jóval több befo­lyása leend a törvényhozás meg­alakítására.A részletekre nincs terem. Épp azért nem foglalkozom azzal, hány képviselő iltetné meg lélekszámarány szerint Budapestet és hány Erdélyt? Mondom, ez a részlet dolga. Én csak a nagy, általános vonásokat akarom megrajzolni s azokban be­mutatni, mire van szükségünk.Ismétlem újból, speciális ma­gyar választási törvényre van szük­ségünk.Reánk nézve nem lehet irány­adó sem a francia, sem az angol és isten mentsen meg az osztráktól.A franciából kivehetnénk az általános szavazati jogot, amely az 

ősi magyar természettel nagyon megegyez. 1848 előtt is általános szavazati jog volt, mert minden nemes szavazó volt.Az angolnál szem előtt tart­hatnák, hogy Angliában minden­ben a közönség véleménye irány­adó ; akarata parancs, mert az an­gol nép féltékeny szabadságára és alkotmányára s ott nem fordul elő az az eset, hogy az angol kormány a nép érzületével ellentétes politikai állást merne elfoglalni. Ez tehát még kevésbbé kívánatos a mi urainknak, de szükség lenne a ma­gyar népnek.Az osztrák választási törvény­ből ne vegyenek át semmit. Pedig gyanakszom, hogy Tisza István uj választási törvénye körülbelül az osztráknak a másolata leend. Az a törvény rossz és ostoba.És ami fő, nem felel meg a magyar karakternek. Nálunk, a közdutat szerint, a képviselő az egész országot képviseli. Ausztria képviselői egyes érdekcsoportokat reprezentálnak.Ott vannak a nagybirtokosok, nagyiparosok, kereskedelmi és ipar­kamarák és a városi kúriák. Az ötödik kúria, ez az iciny-piciny, kicsike mézesmadzag az általános szavazati kúria, ez már nem képes a nagy érdekcsoportok működését ellensúlyozni.Kell önöknek katona? Kell véradó? No, ha a magyar fiú jó katonának, ha vére hullását elfo­gadják, legyen annak joga szava­zatával hozzászólani az ország dol­gainak intézéséhez is.A választási törvény reformját jól, okosan és bölcsen csak az ál­talános szavazati jog és községen- kénti titkos szavazás alapján lehet megoldani.Ezt követeli ma már a köz­szellem, amely tudja, hogy ellen­súlyozni és ellenőrizni kell a par­lament működését, mihelyest az a népmilliókra nézve károsan dol­gozik.
Március tizenötödike.

Kolozsvár, márc 14.
ünnepre készülünk. Ötvenhatodik év­

fordulójára 1848 március hó tizenötödiké­
nek s a magyar szabadság újjászületésének. 
Ez a nap, ez az ünnep, a mi napunk, a mi 
ünnepünk. S folynak az előkészületek min­
denütt a na y nap méltó megölésére. Sőt 
itt nálunk Kolozsvárott, már tegnap le is 
zajlott egy márciusi ünnepély, melyet a 
kolozsvári szociáldemokraták rendezlek. Ez 
ünnepély lefolyása a következő:

Három óra felé néhány százra menő 
tömeg gyülekezett a Mátyás-szobor előtt, a 
a szociálisták márciusi .ünnepélyére.. A 
rendezőség ugyan népgyülíst akart tartani, 
de erre nem kaptak engedélyt, ennélfogva 
.ünnepély, cim alatt tartották meg a nép- 
gyülést, melyet a párt körében nemrégiben 
alakult dalárda a .Marseilles, eléneklésével 
kezdett meg. Majd Schwarcz Miksa rövid 
megnyitója után, Tatai Gyula tartott 
hosszabb, több mint egy óráig tarló be­
szédet, a szociáldemokraták céljairól.

Ezután dr. Schwarcz Miksa nyugodt, 
békés eloszlásra hívta fel az összegyűltöket 
és az üiinepély véget ért.

A holnapi ünnepségekről még a kö­
vetkező értesítéseket vettük:

A tanitónőképezde
A kolozsvári áll. tanitónőképző inté­

zet ifjúsági önképző-köre 1904. év március 
15-én d. e. 9 órakor hazafias ünnepet ren­
dez a következő műsorral: 1. Kölcsey— 
Erkel: Himnusz. Énekli az ifjúsági énekkar. 
2. „Kuiuc-dalok." Zongorakisérettel énekli: 
Az ifjúsági énekkar. 3. Prém József: „A 
szabadságról.” Szavalja Bodor Mária, III. é. 
növendék. 4. Liszt: „Hungária", szinfonikus 
költemény. Két zongorán előadják: Csiky 
Anna, Wéber Teréz, Borbáth Lujza IV. é. 
növendékek, Matusofszky Ilona III. éves nö­
vendék. 5. Ünnepi felolvasás. 6 Petőfi— 
Hubay: Nemzeti dal. Zongorakisérettel énekli: 
Az ifjúsági énekkar. 7. Szávai Gyula: „Vi­
tézi ének Rákóczi Ferencről." Szavalja: 
Jórend Jolán, IV. éves növendék. 8. H ro- 
dek—Kerner: „A magyar dal.“ Melodráma. 
Előadják: Benke Maria, Horváth Irén, Be­

nedek Jolán III. éves növendékek és a III. 
évesek külön ka. a.

Ev, reí. theologia.
A kolozsvári ev. ref- theologiai fakul­

tás ifjúsági egylete március hó 15-én, d. u. 
5 órakor a fakultás dísztermében rendez 
ünnepélyt a rendezőség, melynek műsora : 
Hymnus: Énekli az Ifjúság énekkara. Imát 
mond: Veszprémi Ferenc. Emlékbeszéd : 
Tartja dr. Kecskeméthy István theol. tanár 
ur. Talpra magyar: Énekli az ifjúság ének­
kara. Szaval: Tőkés Ernő. Szózat: Énekli 
az ifjúság énekkara.

Kereskedelmi Akadémia.
A kolozsvári kereskedelmi akadémia 

felső kereskedelmi iskolája »Jókai«-önkép- 
zőkörének március 15-iki ünnepének mű­
sora. 1. Himnusz, előadja az ifjúsági ének­
kar. 2. Nemzeti dal, Petőfi Sándortól. Sza­
valja Pusztai Béla felső o. t. 3. Nyitány. 
»Ilka< operából, Dopplertől, előadja az if­
júsági zenekar. 4. Mátcius 15-én, Reviczky 
Gyulától, szavalja Peller Béla felső o. f. 5. 
Márciusi napok, irta és felolvassa Rosenfeld 
Géza felső o. t. 6. Petőfi, Inczédi Lászlótól, 
szavalja Csiszár Viktor középső o. t. 7. 
Nemzeti ima, előadja az ifjúsági zenekar. 
8 Kossuth sírja, Ábrányi Emiltől, szavalja 
Bodor Kálmán felső o. t. 9. Hunyadi induló, 
Erkel Ferenctől, előadja az ifjúsági zenekar.

Városi milleniumi iskola.
A városi milleniumi iskolával kapcso­

latosan felállított «Ifjúsági egyesület olvasó 
és dalkör» ma, hétfőn este fél 7 órakor az 
iskola nagytermében (Pap-utca) az 1848 as 
események emlékére nemzeti ünnepélyt tart, 
melynek műsora a következő: 1. „Hymnus", 
énekli az ifjúsági dalkör. 2. «Talpra ma­
gyar», szavalja: Kimpián József. 3. Alkalmi 
beszéd, tartja: Szőts Ferenc Emke hivatal­
nok. 4. „Tavasz elmi.lt....“, énekli az if­
júsági dalkör. 5. «Hazáról», szavalja: Ri- 
vánszky Juliska. 6. Hegedű duetté (Ocskay 
brigadérosból), játszák: Péterffy István és 
Szász Tibor. 7. „Honfi búcsúja", énekli: Be- 
linszki János. 8. „Kuruc dalok", játsza a 
zenekar. 9. „Rajta, rajta", szavalja: Nenkov 
Károly. 10. Hegedű szóló, játsza: Incze Kál­
mán. 11. Elbeszélés az 1848-as időkből, irta 
és felolvassa: Benkő Sándor. 12. „Árpád 
siri álma", szavalja: Rosenfeld Manó. 13. 
„Népdalok", játsza a zenekar. 14. Bezáró 
ueszéd, tartja: Elek Gyula igazgató. 15. 
„Kossuth nóta", énekli az ifjúsági dalkör.'

Március 15. Kézdivásárhelyen.
Nagy ünnepségek színhelye lesz már­

cius 15 én Kézdivásárhely js, ez a derék 
székely kuruc város. Az összes iskolákban 
rendeznek hazafias ünnepélyeké , ezenkívül 
ünnepelni fognak a nagy nap emlékére a 
Kaszinó, a függetlens-gi és 48-ás kör és a 
Kereskedő ifjak társulata is. A kaszinó, a 
függetlenségi kör és a főgymnasium ünne­
pélyeinek tiszta jövedelme a Kézdivásárhe­
lyen felállítandó Kossuth-szobor alapját gya 
rapitja.

Szezon előtt.
Menjünk a székelyföldre 

nyaralni!
Kolozsvár, március 14.

A fecskék még nem érkeztek meg, de 
a kikelet első hírnökei a virágot áruló né­
nikék már javában k’nálják az utcasarkon 
a friss ibolyát s dé'tájban a séta utakon 
csinos arcú dadákkal és a jól kiöltöztetett 
bébék egész seregével kacérkodik a pajzán 
napsugár.

Pár hét múlva a fák is rügyezni kez­
denek s végig illatos lesz az utca a virág­
illatot a mezőről hajtja be a városba a lágy 
tavaszi szellő.

S ilyenkor megdobban a városi imber 
szive: valami ellenállhat lan vágy támad benne, 
mely űzi, ösztökéli ki a hegyek közé, ki a 
szabadba, a hol virágok nyílnak, ahol illatos 
a lég, éltetőbb a levegő....

Sok ember bedugja a fülét, midőn a 
tavasz hozzá szól. Elh illgattatja szive veré­
sét is s megelégszik azzal a levegővel, azzal 
az illattal, mely magától is bejön a falak 
közé. A másik azonban, ki nem képes elné­
mítani szivének verését, ki nem képes re­
dukálni tüdeje igényeit, ki elvágják a város 
vásári zajából, el a mezőre a hegyek közé, 
hol virágok nyílnak, hol illatos a lég, élte­
tőbb a levegő, annak megfogamzik lelkében 
az elhatározás.

— Fürdőre kell menni I
És megkezdődik a sok tervezgetés. Az 

egyedül álló legény ember még csak vala­
hogy tisztába jön magával, de a családos 
ember.... az még azelőtt való nap sem 
tudja biztosan, hogy merre lógja elszállí­
tani az ő kedveskéit. Ahány tagból áll a 
család, annyi indítvány merül fel, hogy 
hová menjenek. A mama nem akar drága 
helyet, csak olyant, hol sok-sok fiald em­
ber van. A leány, kit a tél fáradalmai 

blazirttá, unottá tettek, nem óhajt mást, 
mint egy csendes kis házikót, csobogó pa­
tak partján, fenyőerdő közepében, hogy az 
eresz futórózsái között napestig elülhessen 
anélkül, hogy egyet is kellene szólania. A 
fiú, ha ilyen is van a családban, váltig han­
goztatja, hogy nem megy más hová, mint 
luxusfürdőre, hol a nők a legújabb divatu 
ruhákban járnak és ahol minden este lehet 
táncolni a kurszalonban.

Elképzelheti mindenki, hogy mekkora 
gondot okoz a papának ilyen körülmények 
között a nyári tartózkodási hely kiválasz­
tása. Kutatnak, szimatolnak, kérdezősköd­
nek a jó öregek s miután az összes pros­
pektusokat, kalauzokat, útmutatókat végig 
tanulmányozták végső kétségbeesésükben a 
lapok szerkesztőségeibe is bekopogtatnak 
egy-egy levelező lappal: ajánlana nekik az 
igen tisztelt redakció egy olyan fürdő­
helyet, mely nincs is ugyan messze, köny- 
nyen megközelíthető, olcsó, keresik fel par- 
tíképes fiatalemberek is, azért azonan nap­
estig ellehessen ülni a kristálytiszta csobogó 
patakocska partján szótalan, de legyenek 
benne divatos dámák is és — ez elenged- 
hetlen kellék, mert csak igy jő velünk a 
fiam — tánc minden este a kurszalonban.

A legtöbb redakció ily választ ad a 
tudakozódásra:

Családapának. Olyan fürdő, milyent 
ön kíván, nincsen a föld kerekségén, — 
legalább Magyarországon nincsen.

Mi azonban másképen felelünk. És fe­
lelünk mielőtt hozzánk intézték volna a 
kérdést, ügy teszünk tehát mint a vidéki 
Kürtök,Harsonák ésSzövétnekek szerkesztői: 
üzenünk, anélkül hogy kérdeznének. Üze­
nünk pedig a következőképen.

Családapának. Olyan fürdő milyent 
ön kivan, nincsen a föld kerekségén — 
csak itt Erdélyben. Itt a mi girbe-görbe 
bérces kis hazánk keleti részén a Székely­
földön. Oda utazzék le hát, ott bizonyára 
talál olyanra, mely se nem drága, se nem 
szűkölködik pártiképes fiatalemberekben, 
vannak elegáns dámák is, de azért a 
leánya napes:ig elülhet egyszerű karton 
ruhábjn a csobogó patakocska partjára 
épített házikó előtt és zavartalanul bá­
mulhatja a viz színén sütkérező pisz­
trángokat. *

S ha ezlizenjük a hozzánkfordult csa­
ládapának, se a lokálpatriotizmus, se a szü­
lőföldünk iránt érzett szeretet nem vezeti 
toliunkat. A valóságot Írjuk és semmi mást. 
Nem akarunk ezzel reklámot csinálni a 
székely fürdőknek, bár nagyon rájuk férne, 
csak a közönség figyelmét akarjuk felhívni, 
hogy saját érdekében inkább ezeket pártolja, 
mint az egészségtelen helyen fekvő luxus- 
fürdőket vágj' a méregdrága külföldi „gyógy“- 
telepeket.

Sok, igen sok fürdőhely van a székely­
földön, És számuk napról-napra nő. Hisz 
mérföldnyi területek vannak különösen Csik- 
vármegyében, hol ha bármely ponton alá­
ásnak „borviz" (savanyuviz) bugyog fel, tele 
szénsavval, kénnel, mátriummal vagy más 
savakkal. És ha a viz megvan, nem kell 
egyéb, mint egy pár fabódé s kész a fürdő 
— csak vendég kell belé.

És ez a legkevesebb, ami van a szé­
kely fürdőkön. Pedig Borszék, Tusnád, Élő­
patak stb berendezés tekintetében is verse- 
: yezhet bármelyik világfürdővel.

Kitűnő levegő, bejárhatatlan erdőségek 
gondozott sétautakkal, kényelmes szállodák, 
kitűnő koszt, jó és olcsó lakások. S mi a 
legfontosabb: utolérhetetlen gyógyerejü für­
dők és kitűnő ivóvíz.

Ezenfelül mindenkinek kielégítik a vá­
gyait ezek a fürdők, mindenki megtalálhatja 
azt, ami gyönyöiködteti.

A székely fürdőkön az élet rendisen 
jókor reggel kezdődik. Mikor a hálószoba 
ablakait kinyitják, az özondus, fenyőillatos 
levegővel együtt a távoli zene hangjai is 
bepajzánkodnak a szobába, hogy a reggeli 
sétára csalják ki a vendégeket. A reggeli 
séta után fürdés következik s ezután akkora 
csend áll be, mintha egyetlen élő.ény sem 
volna a közelben. A csendet csak déltájban 
zavarja meg egy kis kanálcsörgés s ezután 
estig is elülhet a kisasszony a patak part­
ján anélkül, hogy háborgatná valaki. Este­
felé azonban, midőn megszólal a zene, egy­
szerre mintha a földből nőttek volna ki 
elegáns, a legújabb divat szerint öltözött 
dámák lepik el a sétautakat, kikben aztán 
kedve szerint gyönyörködhetik az urfi. Este 
a kurszalonban meg is táncoltathatja őket 
és ha tud oláhul még udvarolhat is nekik, 
mert ezek nem értik a mi zengzetes nyel­
vünket, mert ők oláhországi bojárok leányai 
és feleségei.

És minden székely fürdőn nagy szám­
mal vannak ők. Egyes családok már tiz- 
tizenöt év óta minden nyarat itt töltenek 
el, sőt már egy-két család saját villájában 
lakik.

Lám az oláhok messzi földről, idegen 
országból ide tudnak jönni, tudják élvezni 
azokat a gyönyöröket, ezreket tudnak el­
költeni azért a levegőért, mit a székelyföld 
Istentől megáldott bércei nyújtanak.

A magyar családok pedig inkább ki­
felé vonulnak, vagy fel a tótok közé, vagy 
el a külföldre, hol drágább, aránytalanul 
drágább az élet, unalmasabb a környezet 
s rosszabb a levegő.

K. Kovács István.ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, márc. 14.

— (A kolozsvári izraelita felol­
vasó egylet.) A kolozsvári izr. felolvasó 
egylet tegnap este 6 órakor felolvasó ülést 
tartott. Az előkelő közönség, — melyet 
megnyitó beszédében dr. Eisler Mátyás 
főrabbi elnök üdvözölt, — zsúfolásig meg­
töltötte a városház közgyűlési termét. A 
közönség érdeklődésének központját dr. 
K r a u s z Sámuel a bpesti rabbiképző in­
tézet nagynevű tudós tanára képezte, ki »A 
konyha« címen a zsidó konyháról és speci­
ális étkekről rendkívül érdekes, a figyelmet 
mindvégig lebilincselő és szellemdus felol­
vasást tartott. A sziporkázó ötletek nem 
egyszer keltettek hangos derültséget. Az il­
lusztris vendéget tanulságos felolvasásáért a 
közönség zajos ovációban részesítette. Eb­
ben a ciklusban ez volt az utolsó felolvasás.

— (Rendőri hirek.) Betörés. 
Krasznai György Hegedűs-utca 8. sz. alatti 
lakására ismeretlen tettes betört s 35 kor. 
készpénzt és egy aranygyűrűt ellopott. — 
Lopás. Kaszián Andrástól ismeretlen tet­
tes szombat éjjel 4 hizott libát, 2 kenyeret 
és 15 liter bort ellopott. A rendőrség mind­
két ügyben megindította a nyomozást.

— (Árverés a vasútnál.) A vasúti 
kocsikban és az állomási helyiségekben el­
hagyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, 
kalapok, ruha- és fehérnemüek, botok, nap­
ernyők és esernyők stb. a kolozsvári 
állomáson az folyó hó 21-én délelőtt 9 
órakor tartandó árverés alkalmával azon­
nali készpénz fizetés mellett el fognak 
adatni.

— (Gazdasági koncert.) A kolozs­
vári m. kir. gazdasági tanintézet ifjúsága 
ma, este 8 órakor március 15-iki hazafias 
ünnepélyt rendez, melynek műsora a kö­
vetkező : 1. Hymnus, énekli a közönség. 2. 
Talpra magyar! szavalja Vizi Béla tanint. 
halig 3. Kossuth nóta. Játsza az ifj. zene­
kar. 4. Felolvasás. Tartja: Réti Rózsika ur- 
hölgy. 5. Népdal. Játsza az ifj. zenekar. 6. 
Emlékbeszéd. Kossuth Lajos. Tartja: Nagy 
Endre tanin’, halig. 7. Tárogató szóló. Me­
zei Mihály tanint. halig. 8. Előre. Tóth Kál­
mántól. Szavalja : Danes Sándor. 9. Rákóczi 
induló. Játsza az ifj. zenakar.

— (Közgyűlés.) Az erdélyrészi falka 
vadász társulat Szereday Aladár elnöklete 
alatt tegnap tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését, melyen közel harminc tag vett 
részt. Á rendes folyó ügyek letárgyalása 
után br. Wesselényi Béla falkanagy olvasta 
fel évi jelentését, melyben a mult év őszi 
falkavadászatokat a lehető legjobban sike­
rűiteknek jelentette ki. Óriási érdeklődés, 
kitűnő vadászló anyag, kedvező időjárás 
volt az elmúlt idény szignaturája. Letár- 
gyaltatott a folyó évi költségvetési előirány­
zat. Helyben hagyatott az intézőség javas­
lata, hogy a f. évi lóversenyek október 2. 
9. 16-án rendeztessenek. Az alapszabály- 
szerű leg kilépő választmányi tagok helyébe 
beválasztattak: Br. Bánffy Albert, br. Ke­
mény Kálmán, gr. Mikes Ármin, gr. Mikes 
Kelemen, gr. Mikes Zsigmond, gr. Teleki Fe­
renc és gr. Teleki Domokos. Számvizsgálókul: 
gr. Mikes Kelemen és Rónay Elemér 
kérettek fel. Hosszasan tárgyaltatott az »Ur- 
1 ivasok szövetkezetének» átirata, melyben 
a társulatot a lehelő és megengedett legna­
gyobb támogatásba óhajtja részesíteni, ha 
feltételeinek megfelelve, kitűzött céljaiba 
segítségére siet. Mivel az urlovasok szövet­
kezetének óhaja nem áll ellentétbe a tár­
sulat programmjával, annak minden felté­
tele te jesittetni fog. így a jövő versenyeken 
két 2000 met. távolságú sikverseny lesz ki­
írva és pedig az egyik 3 éves lovak szá­
mára. Egy akadályversenybe pedig lovász- 
fiuk fognak lovagolni. — Közgyűlés báró 
Bánffy Ernő pénztárnok és br. Wesselényi 
Béla falkanagynak buzgó szolgálataikért 
elösmerést szavazott. Gr. Tisza István mi­
niszterelnököt pedig — ki egyik legbuzgóbb 
résztvevője a zsuki vadászatoknak — tisz­
teletbeli mesterévé választotta meg.

— (Vallásos este.) A magyar-utcai 
népi kólában igen szépen folyt le az idei 
vallásos este illetőleg az idény bezárása. A 
szép számú közönség együtt énekelte »Ad 
iátok hálát az Istennek» (105. zsoltárt) az­
után I. Irsay József tartott igen népszerű 
és tartalmas szabad-előadást a >Bibliáról és 
terjesztéséről» — érintve a kolozsvári kü­
lönleges viszonyokat, hogy Kolozsvár maga 
egy régi bibliaárusnak köszönheti a «baptis­
tákat.» Megköszönte végül a közönség rész­
vétét és kitartását kezdettől végig. Boldog 
viszontlátást kíván — a téli napokra. —

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



2 .ÜJSAG* 1904. márcz. 14.

Utána Turn Mihály szavalt közvetlen me­
legséggel. Hymnnszunk volt a záró ének, — 
mit ismét együtt énekeltek. A távozni készülő 
közönséget megállitá még Diószegi Ferenc 
énekkari elnök, ki a közönség nevében meg­
köszönte az ősz vezérnek Tóth Tamásnak, 
valamint I. Irsay József lelkésznek mind a 
szives és lelkes közreműködőknek — név- 
szerint Nagy Károly th. tanár urnák, Tár- 
kányi György ref. vallástanár urnák, dr. 
Szentkirályi Ákos gazd. int. igazgató urnaz 
és a többi tanár uraknak, valamint az E. 
G. Ë. népszerű titkárának, Tokaji László 
urnák szives készségét és megtisztelő fi­
gyelmét. A közvetlen igaz hangok után a 
buzgó lelkész éltetésével távozott a viszont­
látásra a szép számú gyülekezet.

— (Ámor a kolostorban.) A deb­
receni piaristák házában ugyancsak nagy 
hódítást tett a pogány görög istenke. Minap 
a rend egyik városszerte népszerű tagja 
Nagy Vilmos kegyesrendi tanár kilépett a 
a rend kötelékéből, hogy oltárhoz vezesse 
Debrecen egyik legszebb úri leányát, Szabó 
Gizellát. Mint Debrecenből Írják, özv. Szabó 
Ántalné másik leányát, Margitot szintén 
egy kegyesrendi tanár fogja feleségül venni 
és pedig Majoros Béla, a ki tegnep szintén 
kilépett a rend kötelékéből és áttért a re­
formátus vallásra. A kettős esküvő legköze­
lebb lesz Debrecenben.

x A ki kertjét szereti, szép virágokat 
és kitűnő konyhakerti terményeket akar, 
az fedezze magszüks gletét R.avthner Ödön cs. és kir 
udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 
33. A czég idei árjégyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen ár­
jegyzék az általánosan ismert, világhirü, kitűnő 
magvakon kívül, még a különösen érdekes és meg­
lepő konyhakerti- és virágujdonságoknak egész so­
rozatát is tartalmazza, 3124 13—20

Sport.
Országos vivő és torna-verseay. 

Az unitárius kollégium modern torna­
termében, nagyszámú közönség jelenlétében 
tegnap folyt le az országos vívó és torna- 
verseny. A gondosan összeállított műsornak 

[Szélső pontja az iskola vívás bemutatása 
■ volt. Báró Chappon Samu vivómester há­

rom tanítványával — Kulin, Rombauer, 

Willmann — mutatta be kard és vitőr is­
koláját és úgy a mestert, mint tanítványait 
a közönség zajosan megtapsolta. Az iskoia- 
vivás bemutatásánál, úgy Chappou, mint 
tanítványai maszk és keztyü nélkül szere­
peltek. Holott már számtalan eset bizo 
zonyitja azt, hogy vivó-maszk és keztyüvel 
is igen sok szerencsétlenség történt.

A nyújtó versenyt megelőzőleg Hoff­
mann Ferenc tornatanár egy pár bravúros 
mutatványt csinált a nyújtón. Az acélizmu 
Hoffmannak merész, szabatos és szép mu­
tatványait zugó tapssal honorálta a közön­
ség. Az egyetemi hallgatók nyújtó verse­
nyében részt vettek: Gergely Lajos, Leuka 
Jeromos, Veterán Gvöző. Mind a „Kolozs­
vári Egyetem Athlétikai Club" tagjai. Sza­
badon választott utalványaik kivétel nél­
kül jól sikerültek.

Ezután bajnoki vivóverseny követke­
zett, melynek védője István János volt. 
Willmann vívott István védővel. Győztes 
lett az utóbbi. István János—Kulin Imre. 
Győztes: István János, ki ellenfeleit nagy 
fölénnyel győzte le.

Kulin Imre — Willman Mátyás. 
Győztes : Kulin Imre. A súlyemelés! ver­
seny alatt alkalmunk volt csodálni Hoff­
mann Ferencnek hatalmas erejét. Az egye­
temi hallgatók súlyemelés! versenyén csak 
Vécsy Viktor vett részt. Középiskolai tanu­
lók ugyan ilyen versenyén kiváltak énjük­
kel: Szabó József és Herszényi Andor. A 
műsornak érdekes pontját képezte Chappon 
Samunak kard és tör iskolája abájosPosz- 
ler Mariskával. A rendezőség egy nagy vi­
rágcsokorral kedveskedett a kis amazon­
nak. Különben konstatálnunk kell, hogy itt 
szintén maszk és kesztyű nélkül iskoláztatta 
a mester tanítványát.

A korlát és nyújtó-versenyek igen jól 
sikerültek. Részt vettek: Hoffmann (verse­
nyen kívül) Seress István, Gergely Lajos, 
Leuka Jeromos. A középiskolai tanulók vi­
tőr- és kardvivó versenyén kiváltak Reviczky 
(K. A. C.), Szilágyi (Kőváry isk.). A műsor­
nak klasszikus pontja a magas ugrás volt. 
Nemcsak a szereplők telték azzá, hanem az 
általuk elért szép eredmények. E versenyen 
részlvzttek hárman, kivétel nélkül legjobb 
ugróink, névszerint: Somody István (K. E. 
A. C.), Zsák Zoltán (K. A. C.), Szegedy 
Géza (K. A. C.)

À mesterek akadémiáját Palliárdi— 
Chappon asszója nyitotta meg. Majd Vermes 

mester vívott a fiatal, de a nagy tudásu 
Czenker Bélával (Gerentsér isk.) Pálliárdi— 
Vargha asszójánál, konstatáltuk, hogy Vargha 
legutóbbi szereplése óta sokat haladt, Pál­
liárdi erős ellenfélre talált Varghában. E-- 
után a zsűri elnöke gróf Lázár Vince az 
ismert sportmann, - kihirdette az eredmé­
nyeket. Súlyemelés; Egyetemi hallgatók, 1. 
Vécsy Viktor. Középiskolai tanulók: 1. Her­
szényi Andor, 2. Szabó József.

Nyujtóverseny : 1. Leuka Jeromos. 2. 
Gergely Lajos. 3. Veterán Győző. Bajnoki 
vivóverseny : 1. I Iván János (aranyérem.) 
2. Kulin Imre, Villmann Mátyás (oklevél.) 
Középiskolai tanulók vitőr és Sardv: rsenye. 
1. Revicky. 2. Szilágyi. Korlátverseny: 1. 
Gergely Lajos. Magasugrás. 1. Szegedy Géza. 
2. Somody István. Végre a mesterek emlé­
kül egy-egy érmet kaptak, báró Chappon 
Samunak pedig koszorút és oklevelet adtak.

A versenyek szép lefolyásáért elisme­
rés illeti István János elnököt, ki nagy 
buzgalmat fejtett ki. (I.)

■f £3 ■,
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, hétfőn márcz. 14-én: 
Este 7 órakor rendes helyárakkal :

Opera 5 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Kolozsvár, kedd márc. 15-én :
OCSKAY BRIGADÉROS.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
Hétfőn: Faust, opera. Krausz A. m. v. 

(b. 155 sz.)
Kedden: Ocskay brigadéros. (b. 156 sz.)
Szerdán: Hoffmann meséi. Krausz A. 

m. v. (b. 157 sz.
Csütörtökön: Frou-frou I. Halmi M. 

m. v. (b. 158 sz.)
Pénteken: Loute. T. Halmi M. m. v. 

(b. 159. sz.)

Szombaton: Nők barátja. T. Halmi M. 
(b. 160 sz.)

Vasárnap délután: A tavasz.
» este: Sherry, (b. 161 sz.)

* Dobó Katica. Tegnap délután 
ifjúsági előadásban „Dobó Katica" került 
szinre. A közönség — melynek lulnyómó 
részét a tanuló ifjúság képezte — az utolsó 
zugig megtöltötte a színházat és sokat tap­
solta a hazafias szellemű darab egyes jele­
neteit és szereplőit. Az előadás előtt Pállffy 
Márton, az unitárius kollégium tanáia tar­
tott a darabról ismertető felolvasást. Az 
ifjúság a tanulságos felolvasást mindvégig 
érdeklődéssel hallgatta s felolvasót többször 
a lámpák elé tapsolta.

* Bukow, a székelyek hóhéra. 
Tegnap este szinre került ez a régi hazafias 
darab félig teli nézőtér érdeklődése mellett. 
A karzat és a diákhelyek népe mindvégig 
lelkesültséggel kisérte a darab hazafias szel­
lemét és a tapsból kijutott bőven Szakács­
nak, Tóvölgyinek, Szegőnek, mint a kik a 
darab főbb szerepeit játszották.

Táviratok
Az orosz -japán háború.

— Legújabb hirek. —
Budapest, március 14.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Pétervár márc. 14. Zilinski tábor­
nok jelenti e hó 12-ikéről. Koreai lapok 
szerint Csirában 18.000 japán szállott partra, 
hir szerint 2u00 előbb megérkezett japán 
a part mentén vonuit Csöngjinkig. A neve­
zett vidékekről érkezet koreaiam megcáfol­
ják a 2000 japánról szóló hirt.

Port-Arlhurban nyug: lom van. Egész 
Madzsuriában sehol sincsenek japán csapa- 
patok. Koreai északi részében egyelőre csak 
kicsiny ellenséges csapatokat figyeltek meg.

Bécs, március 14. Távirati jelentés 
szerint az Aspern Sanghaiba érkezett. A 
hajón minden rendben van.

Pétervár, március 14. Az orosz 
távirati ügynökség tudósítója jelenti Port- 
Arthurból e hó 12-ikéről: Ma minden csen­
des. A 18-iki ostrom már jelentett áldoza­
tain kívül a Retvizán páncéloshajón dolgozó 
két mechanikus is meghalt.

Elhunyt báró.
Budapest, márc. 14.

Solymosy László báró 72 éves korá­
ban meghalt nagylózsi kastélyában, hol már 
hosszabb idő óta betegen feküdt. Solymosy 
báró Győrben született és magyaróvár! gaz­
dasági akadémia elvégzése után bérlő lett. 
1861-ben az Eszterházy herceg süttői 20.000 
holdas birtokát vette bérbe és azt oly ügye­
sen és annyi szaktudással és szerencsével 
kezelte, hogy a bérletből hamarosan meg- 
gazdagodott és vagyonát ma körülbelül 35 
millió koronára becsülik. 1895-ben bárói 
rangot kapott. Mint országgyűlési képvisel 
a világosi kerületet képviselte. Halálát négy 
fia és egyleánya gyászolja.

Fekete himlő a határon.
Budapest, márc. 14.

Orsóvá tőszomszédságában, Verciorva 
romániai községben két hét óta fekete him­
lőjárvány van. Már sok haláleset fordult 
elő. A halottakat rögtön eltemetik. Orsován 
is előfordult már egy himiőeset.

K r i s z t i cs Spiriu bolgár szárma­
zású orsovai pék Verciorován megkapta és 
Orsovára jövet pár nap alatt belepusztult. 
A szomszéd Jestluica román községben a 
mult héten halt meg egy Barabancz nevű 
asszony Himlőben s mint a vizsgálatnál ki­
tűnt, hólyagos himlőben.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENÓ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

HOGY EGÉSZSÉGŰNKET ÓVJUK. IGYUNK

RÉPÁT!"
Kolozsvári

BÁTHOR!-FORRÁS 
ÉGVÉNYE3 

OVÓGY-SAVANYŰVIZET 
túr. Belügyminiszteri rendelni 
eeeuvni. isco. szám.

Részvénytársaság.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel vés és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

Alaptőkéje : 1.200.000 korona teljesen befizetve.
Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.

Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 
folyószámlákra K. 9.011.615.20

Iroflák :
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.

saját házában.

szőlölugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbíz­
hatóbb aknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elohajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis Összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb................  10 kor.

a) Borfajok :
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........  22 k.
Tiz drb...........  2 k. 50f.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb  220—240 k, 
Száz drb  25— 30 k. 
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 54—* Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermő, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szőlöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlőszet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mini a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül ter mő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható he'yeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! plintabor l korona. (Delaware!) 
Ripária jortális telejeti * fiag?iMylséô rijâria eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki Jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjHiányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
érmelléki Szölőszeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési kalauz
SZÉKELYEID (BIHARMEGYB).

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt 

ház- és földbirtokra
10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki, 
minden jutalék levonás nélkül.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.
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A t ez. nagyközönség figyelmébe! ?
Az utóbbi időben több Ízben volt alkalmunk meggyőződést szerezni arról, hogy í 

az egyes magánosok szívesen világítanák meg lakásaikat gáz-auer fénynyel, mely 
napjainkban tényleg a legolcsóbb és legelőnyösebb világítási módozatok egyike, azonban 
az aránylag terhes berendezési költségek által szándékuktól elriasztanak.

Társaságunk újabban czéljául tűzte ki, hogy a magánosok ez irányban! 
óhajainak teljesülését elősegítse és elhatározta, hogy teljes gázvilágitásí berendezést, I 
a mi, alatt úgy a belső gázvezetékek, mint a szükséges világítótestek, szalon- és ebédlő- 
csiliárck, gázlámpák és gázlyrák, továbbá gözfütö és gözfözö kályhák és gáz asalók j 
értendők, bocsát aránylag csekély havibér fizetése ellenében a gázt ilyen módon bevezetni I 
kívánók rendelkezésére.

A bérbeadandó tárgyak megbízható és tartós anyagból készülnek, mig a csövek 
! világító-, főző- és fűtőkészülékek egységárai, melyek a fizetendő havi bérösszeg meg- | 

állapításánál az alapot képezendik, a lehető legelőnyösebb módon állapíttatnak meg; I 
végül pedig még azt az előnyt is nyújtja alulírott társaság ilyetén! üzletfeleinek, hogy 
abban az esetben, ha a bérleti berendezést egy vagy akár több év után is tulajdon­
jogilag megszerezni kívánná, az esetleges eladási, illetve vételi árból a vétel, illetőleg 
az eladás napjáig már kifizetett havi bérleti összegek felét levonásba hozhatja. A bérbe­
adandó tárgyak raktárainkban bármikor megtekinthetők; kívánságra esetleg telephon 
felhívásra (telephon szám 41.) pedig készséggel szolgálunk bármely irányban felvilá-

‘ gositással, rajzokkal és költségelőirányzatokkal is. 3142 i„3
Kolozsvári Világítási- és Erőátviteli 

— Részvény-Társaság = Van öer Velőén Sde.

II BIT’ Fényképészek és Amateurök figyelmébe!

Fény érzékeny üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schatekira.

Kodak és Agfa 
görfilmek.

„AGFA“ 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

?ÚJSÁG.
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

Teiefonszám: 185.

Schuster fail
Jlorinbergi, őiszmü, játék, sport, vaöá- i VA|AW«4.4 
szati és fényképészeti kellékek áruháza | AOlOZSVirí, 
Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.) 

All vángos, kézi é^ zseb fényképező gépek !
Minden méretű :

Fényérzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papir 
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta 1
Germania, NPA } 
Riposbronz és Electro’ M ® « 
Celloidin és Bromezüst 

levelező lapok
Dr. Leiner Cell, papir ivekben

Nagyító készülékek!
Lencsék (objedivek) 
és pillanatzárak!

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, fassepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett : 

az Amerikai-Német Grammophon-íárs. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépeinek és Orammophon-lemezeinek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

_ törhetetlen Celluloid hengerekből.
Valódi angol és franczia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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